

A 从“不想种”到“不够种”

土地整治项目建成后,还带动了旅游项目,游客都说这片田地很美,像草原,像景区

**C 从“租不出”到“不愁租”**

土地年租金翻了一番,仍有许多公司想租地

“荒地”变“良田”,这“田”既是村民们的“小康田”,也是贫困户的“脱贫田”。“以前有地也不好种,包括贫困户在内,有不少村民都选择外出打工。”乌烈村党支部副书记钟才拥说,“现在经过土地整治后的田地,村民们和贫困户租给公司种植,获得的年租金比以前多,给公司打工,负责看管田地还能拿工资,‘双份收入’让贫困户对脱贫致富奔小康充满希望。”

从“租不出”到“不愁租”,张喜政调整了一下草帽,笑道:“土地年租金翻了一番,现在还有许多公司来问有没有地可租,不过就算有地,我也不想租了,想试着自己种。”

种种变化都源于土地整治,而因土地整治获益的不只是符学先和张喜政,也不只有松梅村和乌烈村。近年来,我省扎实推进土地整治工作,通过修建灌排沟渠、田间道路、建设农田防护等工程,形成“田成方、路成网、渠相连,旱能灌、涝能排、机能耕”的现代化农业新格局,极大改善了农民生产生活条件,提高农田产出效益,促进耕地保护、农业结构调整,为农业增效、农村发展、农民增收打下坚实基础。

“项目区实施土地整治后,灌溉保证率、道路通达度均达到90%以上,耕地质量平均提高1个等别,亩均粮食产能增加100公斤。此外,项目还对‘田水路林村’进行综合整治,通过美化村庄环境,促进美丽乡村建设,助推乡村旅游发展。”省国土资源厅土地整治办主任陈孝义说。

2013年以来,通过土地整治,我省建成高标准农田75.29万亩,将原有的中低产田改造成为高产稳产的良田,初步形成“土地整治+农业产业化”“土地整治+农业现代化”“土地整治+美丽乡村”等建设模式。

与此同时,我省通过土地整治加大耕地开垦力度,新增耕地4.7万亩,有力支持环岛高铁、博鳌机场、田字型高速公路、昌江核电、红岭水利枢纽工程等基础设施和民生工程建设,有效破解用地供需矛盾。截至2017年底,我省已连续19年实现全省耕地占补平衡。

D 后续管护仍需重视

进一步优化土地整治工程技术,强化“土地整治+”理念

土地整治,“培土生金”。“海南的土地整治项目成效总体体现出‘抓特色、保民生、促发展、创品牌’的模式,在基础设施建设、生产条件改善、农业生产效益方面均取得了较好的成效,为海南城乡统筹发展乃至乡村振兴奠定了坚实基础,提供了强劲动力。”南京大学副教授金晓斌认为,海南要进一步探索独具海南特色的土地整治机制创新,推动全省土地整治工作迈向新的发展阶段。

“培土生金”是第一步,若想“育土成金”,土地整治还需继续“整治”。省国土资源厅相关负责人说,土地整治工作有成效、有经验,也有一些需要突破的“瓶颈”,包括一些市县对土地整治工作的认识不充分,对实施土地整治项目的主动性和积极性不够高;土地整治项目后续管护工作还需进一步落实,一些市县对后期管护工作重视程度不够,影响项目长期效益的发挥;土地整治项目与现代农业、美丽乡村、共享农庄等建设要素结合度仍不足,项目综合效益有待进一步提高。

对于接下来如何更好地“培土生金”,金晓斌言道,海南应继续坚持耕地数量、质量、生态并重,落实“藏粮于地”和国家热带现代农业基地建设战略,同时进一步优化土地整治工程技术,强化“土地整治+”理念,引领产业发展,提升土地整治社会影响力。

省国土资源厅厅长巴特尔表示,接下来要进一步加快推动土地整治项目建设工作,特别是抓好重大土地整治项目推动工作;要加强土地节约集约利用;要在发展和保护中把握好国土资源的底线,牢牢守住海南的生态红线。

(本报海口6月7日讯)

两个传统村庄的“土地文章”
培土生金

■本报记者 陈雪怡 通讯员 尹建军

“地好种了!”临高县南宝镇松梅村村民符学先发现,自家那15亩地变得好种了,之前亩产五六百斤水稻的田地,去年竟翻了一番,亩产收获上千斤。

“地好租了!”昌江黎族自治县乌烈镇乌烈村村民张喜政发现,自家那5亩地变得好租了,之前年租金300元一亩的田地,去年竟翻了一番,年租金涨到600元一亩。

地好种了,也好租了,因为“良田”多了——2013年以来,我省共实施建设土地整治项目216个,建设规模103.1万亩,投资31亿元,新增耕地4.7万亩。

土地整治,整什么?治什么?整荒地洼地、整田间道路、整灌水排水,治耕地质量、治生产条件、治生态环境。近年来,我省通过土地整治,改善农村农民生产条件和生活环境,促进农业增效和农民增收,助力脱贫攻坚,并以此为支点撬动我省现代化农业发展。

B 从一片“荒地”到一片“良田”

通过改变土壤质地、增加土壤有机质、降低土壤酸度等措施提高土壤肥力

和符学先一样,张喜政每天都要去田里,不过他不是去种地,而是去打工。

“家里5亩地面积小,不好种,加上原来的土地质量不好,沙土多、又缺水,自己种都是有种无收,租也租不出去。”5月30日,在昌江黎族自治县乌烈镇乌烈村耕地开垦项目区内,张喜政手扶着草帽,一边走一边指着斜坡上一块绿油油的田地说:“看,就在那里,现在田地租给公司种毛豆,年租金600元一亩,打工的话每天还有100多元,收入比以前多多了!”

乌烈村的地以残次林地、废弃园地、坡地荒地居多,耕地土壤沙化严重、保水保肥条件差。“村民自己种不好种,一般都是租给公司种地瓜等,以前最低有过50元一亩,现在基本上都是六七百元一亩,有些租用于种植西瓜、菠萝、南繁育制种的地,年租金1500元一亩。”在乌烈镇常务副镇长孙如洪身旁,正是一块前两天刚收割完的南繁育制种田。

为了提高乌烈村耕地开垦项目的耕作条件,昌江黎族自治县国土资源局借助省农垦科学院力量,通过对项目区新增耕地进行表土剥离、客土掺和及添加有机肥等土壤改良有效措施,使项目区内新增耕地土壤肥力水平得以恢复,有效耕地面积增加、耕地质量等别提高,土地资源生产能力得到明显增强,农业生态环境效益也得到明显提高。

“如果把乌烈村原来的土壤肥力比作小学生或初中生水平的话,那现在经过土地整治后的土壤肥力至少是大专生或以上水平了。”自项目立项至验收完成,全程参与技术培训和现场指导的省农垦科学院曹启民博士解释道,“针对乌烈村项目区的土壤改良工作,主要是通过采取改变土壤质地、增加土壤有机质、降低土壤酸度等措施后,使得土壤肥力提高,也就实现了从一片‘荒地’到一片‘良田’的转变。”

从一片“荒地”到一片“良田”,还需要完成土地平整2146.89亩,抽水管道、斗渠、农渠共35条总长17739米,一级和二级田间道共18条总长18185米等。昌江黎族自治县土地储备整理交易中心主任李文高说,通过实施土地整治项目,实际新增耕地2273.70亩(其中水田2151.05亩,旱地122.65亩)。同时,排灌系统、田间道路、生产道路等农田基础设施得到完善,改善了项目区农业生产条件,提升了集约化程度和机械化水平,促进了农业产业化、现代化发展和结构调整,也提高了农民经济收入和生活水平。

刚刚收割完的南繁育制种田似乎还有稻香萦绕,孙如洪仍难以忘怀“那六七十厘米高的水稻在田里随风摇曳的景象”。“以土地整治为契机,下一步,我们计划大力发展高效农业,进一步助力农业增效、农民增收。”孙如洪说。



扫一扫看H5产品
从沙田村变化
看海南农村土地整治

基础设施和民生工程建设
土地整治
为农村带来了怎样的变化?



整治前的乌烈村“荒地”。(省国土资源厅供图)